

БРАТЬЯ АНДРЕЙ И СЕМЕНЬ ДЕНИСОВЫ.

ЭПИЗОДЪ ИЗЪ ИСТОРИИ РУССКАГО РАСКОЛА.

V.

События до 1710 года: заботы Андрея о материальномъ благополучії своей общины; поѣзда въ Киевъ для ученія; отношенія его къ православнымъ, къ еедоственникамъ, къ поповщикамъ; написаніе «Діаконовыхъ отвѣтовъ».

Познакомившись съ устройствомъ Выговской общины, будемъ продолжать прерванный разсказъ о подвигахъ Андрея. Какъ скоро Андрею удалось собрать около себя паству, первымъ дѣломъ его было обеспечить материальный бытъ общины. На первыхъ порахъ пустыножители не имѣли иногда спосѣбъ для удовлетворенія самыхъ насущныхъ потребностей. Запасы добродушнаго Захарія Стефанова истощились скоро, а число членовъ общины расло со дня на день. Пашия, устроенная ими «подъ гарью», обманула ихъ надежды. — открылись частыя забели, а затѣмъ гладъ и хлѣбный недородъ; на первый разъ братія благодушно встрѣтили это несчастіе: «и начаша солому ржаную сѣщи и тодочь на шуку и хлѣбы соломенные ясти, точію растворъ ржавый, а замѣсь

весь соломенной муки (*); хлѣбы въ кучи не держались, помало мѣтъ изъ печи пахали. И такова скудость бысть тогда, что днень обѣдають, а ужинать и не вѣдають что,—и ногажды я безъ ужина жили». Андрей показывалъ всѣмъ пріятель благодушія, ободряя братію словами Писанія, сочинялъ даже чудеса, стараясь подѣлствоватъ на ихъ суетріе (**). Но этого, конечно, было недостаточно. Поэтому, отобравъ у всѣхъ «въ братствѣ», что у кого съ собою было принесено изъ мира, — деньги, серебряные монисты, Андрей самъ отправилъся на Волгу, гдѣ хлѣбъ былъ великии дешевъ, и частію купивъ, частію въ милостию выпросивъ у христолюбцевъ нужное количество его, Андрей въ непродолжительномъ времени доставилъ его въ Пигматку — такъ называлась принадлежавшая выговцамъ пристань на Онежскомъ озерь,—а изъ Пигматки начаша оный хлѣбъ на себѣ въ крошиихъ носити въ монастырь. Андрей былъ первый между «носаками», — это съ удовольствіемъ занѣчено было братіей... (***) Первая бѣда прошла благоподуично; но хлѣбные недороды и забеды, а вѣтѣ съ ними и голодъ стали повторяться чаще, пѣсколько лѣтъ сряду; паства Андрея начала роптать; многие стали уходить изъ обители въ болѣе хлѣбныя вѣста; дѣло дошло до того, что община едва не распалась,—и только bla-

(*) Впрочемъ такая пища есть общий удѣльь большей части крестьянъ олонецкой губ., — гдѣ болотистая почва крайне неудобна для землепашства, и гдѣ крестьяне и доселѣ єдятъ древесную кору съ примѣсью малаго количества муки. См. Описаніе олон. губ. Дашкова, Бегштрессера, Пушкирева, Штукинберга.

(**) См. Ист. Выгов. пуст. стр. 112: «въ то время единъ мужъ изъ настоятелей, Андрей, на моленіи стоящъ, слыша гласъ отъ образа Пресв. Богородицы, къ нему глаголющъ: нынѣ услыши Господь моленіе и славы ваша....»

(***) Ист. Выг. пуст. стр. 89—90. «Не премолкнуть нивы и горы труды его возвѣщати: ово въ сѣченіи лѣсовъ, ово въ собираемъ и пожиганіи древія,—не помолчать дебри и блата кромень и кережъ хлѣбовъ ношнія его въ нужные времена, да братство пропитается; явить трапеза братская нужныхъ самосѣмѣнныхъ хлѣбовъ благодарное имъ съ утѣшениемъ прочихъ яденіе....»

годаря твердости Андрея и его находчивости, выговцы избѣжали грозившей имъ бѣды. Біографъ тономъ Патерика разсказываетъ о великодушіи «преславнаго отца» и знакомить насъ съ тѣми приемами, какіе употреблялъ Андрей въ сношеніяхъ съ своею паствой... Андрей поучалъ свою паству, «еже не малодушествовать: насаждей ухо не слышть ли, создавый око не смотреть ли? Ей, не отринеть Господь людей своихъ и достоянія своего не оставить». Но не смотря на эти увѣщанія, мнози изыдоша въ друзіи веси. Голодъ увеличивался; самыя мужественные сердца начали колебаться и приходить въ смущеніе; каждый помышлялъ о выходѣ изъ общежитія въ хлѣбородныя страны. Самъ Михаилъ Ивановичъ Выташанинъ, одно изъ самыхъ почтенныхъ лицъ въ монастырѣ, скрылся изъ него (*). Случалось такъ, что непосредственно за поученіями Андрея являлись къ нему братія, «прося благословенія на исходженіе». Особенно просьбы стали часто повторяться, когда увидѣли, что и для будущаго года постянный хлѣбъ померзъ на нивахъ, что слѣдовательно и на будущій годъ они «не имуть видѣти представленнаго ястія на трапезѣ». Андрею не хотѣлось распустить собранное стадо «по своеольнымъ холмамъ». Наконецъ дошло до того, что «бысть на увѣщающаго отца роптаніе велие, почто не даетъ всеобщаго распустительнаго благословенія». Андрей отправился въ Москву у христолюбцевъ просить подаянія.—Подобные разѣзы Андрей повторялъ весьма часто, направляя ихъ то въ Новгородъ и Псковъ, то въ Нижній. Но и во время своихъ разѣздовъ Андрей, какъ теперь, такъ и въ послѣствіи не переставалъ управлять монастыремъ, заочно. Послѣ разѣздовъ, онъ былъ встрѣчаемъ въ киновіи съ непрятворною радостью. Казалось, будто Андрей съ тою цѣлію и уѣзжалъ изъ монастыря, чтобы дать братіи почувствовать, чтѣ онъ такое для нихъ и какъ пуста была бы безъ

(*) См. о немъ въ каталогѣ Любопытнаго Чтен. Моск. Общ. Ист. 1863, кн. 1, стр. 14.

вего жизнь выговцевъ. Въ короткое время, благодаря энергии и предпринимчивости Андрея, материальное благосостояние монастыря возрасло, и онъ сталъ обладать обширныиъ хозяйствомъ. Андрей завелъ торговлю, занимая у добрыхъ людей деньги съ половины; добрые люди «видя ихъ нужду, а въ торгѣ правду», охотно снабжали ихъ деньгами. Выговцы завели свои суда, на которыхъ перевозили «въ Питеръ» хлѣбъ, закупаемый въ низовыхъ городахъ; у нихъ были свои пристани на рѣкахъ и озерахъ, свои постоянные дворы и своихъ людей «держаша для торгу и пріѣзу всѣхъ». Но напрасно думаютъ (Щаповъ), будто община имѣла мірское, житейски-хозяйственное устройство: выговцы въ этомъ случаѣ отнюдь не хотѣли стать въ противорѣчіе съ монастырскими уставами. Они думали подражать обыкновенному быту общежительныхъ монастырей, въ которыхъ (например, въ Соловецкомъ, который выговцы считали своей митрополией) действительно имѣлось иногда полное хозяйство,—и рыбные ловли, и пастбища и луга,—а монастырские крестьяне занимались продажей рыбы и иными товарами. Всѣ работы, какъ предпринимались братіей «монастыри», разыѣзы для торга и пр., были, по мнѣнію выговцевъ, не чѣмъ иныхъ, какъ монастырскимъ послушникамъ, на подобіе того, какъ это дѣжалось въ общежительныхъ монастыряхъ, при исполненіи которыхъ братія не озобождались отъ обязанностей иного, а должны были исполнять и келейное правило и пр. Вотъ что рассказывается на этотъ разъ бiографъ Андрея. Однажды «отецъ» келейно разглагольствовалъ съ братію, пришедшую съ трудовъ изъ дальнихъ иѣстъ. Андрей спросилъ ихъ, исполнали ли они «въ отдаленныхъ своихъ службахъ и въ хожденіи по дорогамъ церковное и келейное правило». Тѣ созвались, что «ово отъ трудовъ, ово за немощь тѣлесную; ово же отъ лѣтности презирается ини таковое душевоиспытательное неоцѣненное дѣло. Онь же тяжѣтъ вздохнувъ сказать ииъ: о братіе, воистину вы сущее остависте дѣло, возлюбисте же едино подъданіе... На послѣдокъ же, аки бы со

. Т. XVIII:

16

великииъ нехотѣніемъ, но отъ ревности понуждаешьъ, все-съренно самъ о себѣ объяви сице: азъ, братіе, грѣшный человѣкъ, многажды бывахъ въ дальнихъ путешествіяхъ и въ другихъ, инаяхъ къ молитвѣ неудобныхъ, случаихъ, но николиже презрѣхъ такового молитвенного и келейнаго правила. По исполненіи же того упражняхся и въ прочихъ разумѣніихъ, и по собственному опыту знаю, что «никакія никогда пользы ни въ чемъ не обрѣтохъ, аще когда оставя молитву, за иное поторопясь для лучшаго имѣтельства. Нѣсть бо ни во умѣ, ни въ прочихъ чувствіихъ такового всепріятваго премиѣтельства, якоже бываетъ прозрачность и благоустроеніе по исполненіи святой молитвы; самъ Господь тогда спомоществуетъ во всѣхъ нашихъ умныхъ и тѣлесныхъ дѣйствіяхъ».

Впрочемъ заботы о материальномъ обезпеченіи общины были непосредственный занятіемъ Андрея только на первой порѣ. Когда община устроилась, организовалась, — о Выговскомъ монастырѣ прошелъ слухъ «изъ конца въ конецъ по всей Русіи», — монастырь сталъ собирать богатыя подаянія, получать большія суммы по завѣщаніямъ умирающихъ, въ уплату за иконы, рукописи, за причастіе, принесенное изъ Соловецкаго монастыря Аврааміемъ (*) и пр: — тогда богатство монастыря такъ возрасло, что иные иночи могли свободно предаваться праздности всему, что изъ нея производится. Андрей между тѣмъ принималъ за другое дѣло, за ученые труды, за проповѣдничество. Разѣзжая для закупки и собирая хлѣба, онъ достигалъ и другой цѣли. «П про мышляше книги и осматриваше, овся покупаше, овся списываше, испытуя, како въ древлеотеческомъ благочестіи утверждатися. Такожде досматриваше по церквамъ и по монастырень кресты и чудотворныя иконы, како благословящая рука у Спасителя; великое усердіе показывающе, день и нощь тщающеся...» Изъ

(*) См. Анд. Иоанн. стр. 101. Объ этомъ впрочемъ но упоминаютъ ни Иванъ Филипповъ, ни бiографъ Андрея.

разныхъ библиотекъ церковныхъ Андрей собралъ множество древнихъ книгъ, изъ которыхъ многія скрѣплены были подписью древнихъ благочестивыхъ князей и архипастырей (*). Такъ, устроивъ монастырское хозяйство, Андрей въ то же время занимался раскольнической ученостю, читалъ собранныя имъ рукописи и книги, обдумывая свои догматы. Въ то же время на Андрея лежало дѣло начальственнаго надзора надъ братіей и суда надъ виновными: «самъ єздѧние по всѣмъ службамъ, осматривая и уставляя надсмотрщиковъ и келарей въ обоихъ предѣлахъ, чтобы было житіе ихъ особь въ своихъ оградѣхъ». — Чиня судъ и расправу, Андрей имѣлъ случаѣ явить свою отеческую снисходительность и терпимость къ согрѣшающимъ, за которую особенно любили его братія. Въ этотъ же періодъ времени, до 1710 года, благодѣліе монастырской службы и часовни доведено было до невиданной дотолѣ степени совершенства: во времія «свидѣтельства душъ», т. е. первой ревизіи, прибыли въ монастырь два замѣчательныхъ человѣка — вязниковецъ Алексѣй Гавриловъ «ведѣніи хиатрый въ дѣлѣ иконнаго писанія» и съ Москвы Иванъ Ивановъ «ученъ церковному пѣнію и по знаменію и по поинтѣ древлецерковныхъ книгъ». Дотолѣ хорошо пѣть знали только трое: о. Данило, Петръ Прокопьевъ и Леонтій Федосѣевъ. Теперь Андрей, собравъ лучшихъ грамотниковъ и самъ съ ними нача учитися пѣнію и многіе изъ нихъ научиша добре, — составился такимъ образомъ хоръ, приводившій въ изумленіе и умиленіе посѣтителей выговской часовни. Не довольствуясь этимъ, Андрей, пришедъ скоро послѣ ученія на Лексу, въ сиротскую дѣвическую обитель, и собра грамотницъ и нача ихъ самъ учiti пѣнію; овны изъ молодыхъ скоро павыкаху и научиша добре. О. Андрей и самъ

(*) См. Преосв. Мак. стр. 260; Андр. Ioann. 101. О томъ, какъ обширна была библиотека, собранная Андреемъ, можно судить по количеству и разнообразію цитатъ въ его сочиненіяхъ, напр. въ «Поморскихъ отвѣтахъ».

нояще съ ними и научая ихъ, яко отецъ чада своя. Въ то же время основана школа писцовъ для распространенія въ народѣ раскольничихъ сочиненій, — та школа, произведенія которой, писанныя уставнымъ почеркомъ, и доселѣ встрѣчаются повсюду. Училище грамотности для малолѣтнихъ, основанное въ самомъ началѣ, теперь было расширено, и было въ числѣ предметовъ особенной заботливости Андрея.

Мы не имѣемъ на столько материаловъ, чтобы слѣдить за подвигами Андрея изъ года въ годъ. Мы разскажемъ нѣкоторые наиболѣе замѣчательные случаи изъ его жизни, на которыхъ съ особеннымъ вниманіемъ останавливаются его биографы и которые характеризуютъ Андрея въ различныхъ отношеніяхъ.

Такова, впервыхъ, его поѣзда въ Киевъ. Прежде всего представляется непонятныиъ, какъ рѣшился глава раскола обратиться за учевіемъ въ Киевъ, въ самый центръ «вражескаго стана?» Развѣ не проклинали первые расколоучителы всѣми проклятіями кіевскую ученость и ея представителей въ Москвѣ—Никоновскихъ справщиковыхъ? «Діакона Феодора митрополитъ иконійскій Аeanасій призвавъ, различные аргументы, различныя истязанія о старомъ благочестіи предлагаše: грамматическаго художества искусъ воспріялъ ли еси? Разумѣваю отчасти грамматики, отвѣчаль Феодоръ, яко ни о вѣрѣ, ниже о догматахъ научаетъ.... Платона и Аристотеля мудрохудожныя читалъ ли еси книги? продолжалъ митрополитъ; на сія возглашаše дивный Феодоръ: кое мнѣ согласіе или часть человѣку христіанину еллинскими баснословными водитися науками, ихъ же св. отцы нарекоша—ниже читати, ниже проникати въ оныя» (*). Такъ смотрѣли на ученость вообще первые расколоучители: прочитавъ «книгъ словенскихъ десятка три», они уже считали себя са-

(*) См. «Виногр. Рос.» статья о діаконѣ Феодорѣ, также сборникъ, печатанный въ Почаевѣ, начинаящійся исторію объ отцѣхъ, — въ концѣ — собесѣданіе Феодора съ митроп. Икон. Аeanасіемъ.

ныни учеными людьми въ мірѣ.... (*). Дѣйствительно, поѣзда Андрея въ Кіевъ представляется непослѣдовательною. Но это обстоятельство весьма характеризуетъ Андрея, какъ новатора, какъ прогрессиста въ расколѣ: онъ хочетъ поразить врага его же оружиемъ — ученостію; онъ, «скакъ пчела, люботруднѣ облеталъ всѣ вортограды, изъ которыхъ могъ извѣщи источникъ премудрости, да готовъ будеть къ отвѣту всякому, вопрошающему о его упованіи», ... сихъ ради великихъ благословныхъ винъ, онъ не усмѣялся отправиться къ Кіеву. Во время первыхъ своихъ разѣздовъ собравъ большое множество разныхъ книгъ, Андрей, при природныхъ своихъ способностяхъ, скоро сталъ обладать большою начитанностію. Но онъ чувствовалъ, что ему не достаетъ школьнаго образованія. Занимаясь изученіемъ св. отцевъ, говорить біографъ, Андрей встрѣчалъ у нихъ много терпиновъ, не зная которыхъ, онъ затруднялся въ пониманіи отеческихъ твореній. Это навело Андрея на мысль изучить всѣ тѣ правила, кои отверзаютъ пространный вѣдѣнія входъ во Св. Писаніе, — чтобы умѣть «существительные опредѣленія и естество-словесные изыскивать вины, справедливо разсуждать разнѣство случаевъ, — что есть существо и случай, — различить существо отъ существа, ангела отъ человѣка, животное отъ нечувствѣннаго.» И хотя Андрей уже давно, во время первыхъ своихъ разѣздовъ, отъ «нѣкіихъ ученыхъ шужей» отчасти наученъ былъ «граамматики, яже есть начало и конецъ всякому любопытію, отъ нел же всяко естество творится и естествословитсѧ», но желая пріобрѣсть въ вѣдѣніи непостыдное совершенство, онъ сталъ искать болѣе искуснаго учителя. Услышавъ, что въ Кіевѣ «въ тамошнемъ богословскому училищѣ» есть нѣкій нарочитый учитель, онъ рѣшился отправиться туда (**),

(*) Такъ смотрѣлъ на себя тотъ же Феодоръ. См. «Прав. Соб.» 1859 года, 2, стр. 450 и слѣд.

(**) Пр. Филаретъ въ обзорѣ Р. Д. Л — ры (кн. 2, стр. 86) говорить, что Андрей слушаль «уроки Вавилы, ученика Капитонова, ловкаго въ логикѣ, философіи и богословіи». Въ материалахъ, которые мы имѣли подъ руками, мы не нашли никакихъ указаний на подобныя отношенія Андрея къ Вавилѣ.

тѣмъ больше, что давно уже имѣлъ намѣреніе собрать таинъ отъ ищющей и изъ древнихъ книгъ свидѣтельства въ пользу «древняго благочестія.»

Андрей отправился въ Киевъ съ нѣсколькими купцами, имѣя при себѣ одного только ученика-послушника Мануила «великодушнаго.» На пути случилось слѣдующее происшествіе. Въ степи большой и безводной, въ жаркій день августа, путешественники остановились на отдыхъ. Купцы раскинули палатку; мало не доѣхавъ до нихъ, расположился и Андрей. «И се скоро на конѣ бѣжашо борзоходецъ.» Томимый жаждою и жаромъ, онъ попросилъ у купцовъ пить. Тѣ не зная, старой ли онъ вѣры, или просто пренебрегая имъ, отказали. Вида же бѣду его, всеразсудительный Андрей, помниая слова апостола: аще имамъ вѣру, яко и горы преставляти, любве же не имамъ.... повелѣ Мануилу въ чашицу, изъ нея же сами піаху воды, везомыя ими, изъ делвы нацѣдити и уксусу прилити и подати тому пiti. Вельми благодаривъ, борзоходецъ отправился въ путь. Мануилъ пришелъ въ недоумѣніе отъ такого поступка Андрея и не зналъ, какъ поступить съ чашей, изъ которой пилъ борзоходецъ: упразднити ли ю себѣ на потребу, или въ презрѣніе повергнуть? Андрей повелѣ ему ону чашицу водою измыти и потокъ нацѣдити во ону воды, паки пріими и перекрестивъ испи воду изъ той чаши и повелѣ изъ нея ясти и пiti. И тако великииъ своимъ разсужденіемъ оставилъ будущему роду творити сицевый образъ, — замѣчаетъ бiографъ. Андрей показалъ, что онъ чуждъ того узкаго и мелочнаго фанатизма, какимъ отличается рядовая раскольническая братія, — воздерживался отъ высокомѣрія и мелочныхъ оскорблений, которыя только раздражаютъ враговъ, не принося существенной пользы. Въ глубинѣ сердца у него таилась, конечно, не меньшая ненависть и презрѣніе къ православному люду, какъ и у другихъ раскольниковъ, но чѣмъ сильнѣе были эти чувства, тѣмъ глубже пряталъ ихъ этотъ осторожный расколоучитель.

Прибывъ въ Киевъ, Андрей прежде всего обозрѣлъ св.

ионы, иконы и кресты, ища подтверждения раскольническому неростсожжению. Потомъ — приходить оокровенно къ неизвестному учителю чрезъ прочихъ знакомство, и своимъ благоговѣніемъ, любомудрѣмъ видомъ и кроткими, учтивыми бесѣдами входить къ учителю въ любовное пріятственное свойство и безъ всякой опасности о всемъ съ ними разглагольствуетъ: бѣ бо наименованіе купеческии. Когда Андрей довольно засвидѣтельствовалъ предъ ними свои таланты, учителъ велитъ ему написать слово, на какой ему угодно текстъ. Андрей выбралъ «свою» слова Соломона: «сотове ведовін слова добра» и написалъ въ короткое время слово, всякому ученому и неученому пріятно, еще же и отъ страсти празднословія цѣлительно, — и принесе къ учителю. Тотъ прочиталъ это слово въ собраніи всѣхъ учениковъ и спросилъ ихъ: какъ думаютъ они, кто авторъ этого слова? Ученики нашли, что оно, конечно, принадлежитъ кому-либо изъ древнихъ знающіхъ учителей церкви Златоусту или Амвросію и переведено съ греческаго или съ латинскаго языка... Послѣ такого триумфа, Андрей напрасче присно къ тому учителю отверстый входъ себѣ полуши и о всенъ риторскому, философскому и есологическому ученія съ велими прилежаніемъ вопрошаше. Учителъ охотно удовлетворялъ любознательнаго ученика: къ этому побуждала его «рекомендациа иѣская изъ Москвы о отцѣ Андреѣ», а отчасти и дары, почасти приносимые учителю Андреемъ.

Къ сожалѣнію, біографъ Андрея не говорить, въ которомъ году былъ Андрей въ Кіевѣ и нельзя положительно сказать, кто былъ тотъ нарочитый учителъ, о которомъ дошли слухи въ Выговскую пустыню, и который волею или неволею оказалъ такую услугу расколу. Въ «житії» разскажъ о поїздкѣ Андрея въ Кіевъ помѣщенъ непосредственно предъ разсказомъ о поинкѣ Семена въ Новгородѣ, которая случилась въ 1710 году и послѣ разсказа объ устройствѣ женскаго монастыря на Лекѣ. Трудно предполагать, чтобы Андрей предпринялъ дальнюю поїздку въ Кіевъ прежде этого события,—

прежде, чѣмъ окончательно организовалъ свою общину и обеспечилъ ее материально. Отдѣленіе женщинъ въ особый монастырь послѣдовало въ концѣ 1706 года. Нужно думать, что Андрей прибылъ въ Киевъ около 1708 года. Дальше разсказъ о поѣздкѣ Андрея въ Киевъ біографъ заключаетъ такимъ замѣчаніемъ: Андрея превозносили, говорить онъ, «дивные префекты, пречудніи академіи ректоры, преславные авторы и первѣйшій въ славѣ словесъ, иже послѣди словесы своими великини персонамъ Андрея возносяще...» Андрей Іоанисовъ опредѣленію говорить, что въ Киевѣ Андрей подбился «къ ректору» академіи. На основаніи этихъ соображеній мы предполагаемъ, что этотъ учитель Андрея былъ чи-кто другой, какъ Феофанъ Прокоповичъ. Онъ былъ въ академіи префектомъ и профессоромъ філософи съ 1708 по 1711 г., — а съ 1711 до 1715 г. ректоромъ и профессоромъ богословія. Онъ же и до префектства, будучи простымъ наставникомъ, по словамъ митр. Евгенія и преосв. Макарія, извѣстенъ былъ своею ученостію и краснорѣчіемъ далеко вънѣ Киева (*); онъ же въ послѣдствії, будучи въ Петербургѣ, сообразуясь съ духомъ Петра, высказывалъ въ Синодѣ относительно широкіе взгляды на расколъ и способенъ былъ отдать честь дарованіямъ Андрея, — похвалить его предъ великими персонами, — какъ обѣ этомъ и есть прямое свидѣтельство у біографа въ другомъ мѣстѣ.

Пробывъ въ Киевѣ болѣе года и собравъ здѣсь все нужное къ подкрепленію «древняго благочестія», Андрей возвратился въ свой «Богоявленскій монастырь». «И баше всѣмъ обита-телемъ, общежительнымъ же и скитскимъ, неисповѣдимая ра-дость, и шедъ въ часовню съ отцы и братію, прежде Богу благодареніе, потомъ же взаинное поздравленіе отдаша.»

Поѣзда Андрея въ Киевъ довольно характеризуетъ его отношенія къ православнымъ. Какъ относился Андрей къ

(*) См. Истор. словарь о писателяхъ дух. чина митр. Евгенія; преосв. Макарія Истор. кievск. акад. стр. 158, 160; описание кіевософ. собора 228 — 229.

разнорѣчими съ ними раскольничими толкамъ? Здѣсь Андрей обнаруживалъ живѣшее желаніе мира; онъ понималъ, какъ много обезсиливаютъ расколъ эти междуусобныя распри, — какъ хорошо было бы соединиться всѣмъ вмѣстѣ, чтобы стать соединенными силами противъ общаго врага. Онъ обнаруживалъ самую великодушную снисходительность и самую полную терпимость въ отношеніи къ «заблуждающимся братіямъ». Не ограничиваясь этими отрицательными качествами, Андрей входилъ въ сношенія со всѣми истинностями, гдѣ жили раскольники и вездѣ достигъ, если не примиренія, то во всякомъ случаѣ уничтоженія той вражды, какою характеризуются вынѣшнія отношенія поповщины къ беспоповщикамъ. Андрей вездѣ былъ извѣстенъ иуважаемъ, какъ знавелѣтѣйший учитель. Всего менѣе ииѣль Андрей усугублять сношеніяхъ съ еедосѣвцами, которые, на его глазахъ, въ самомъ началѣ его администраторской дѣятельности, отдались отъ поморянъ. Не соглашаясь отказаться отъ своихъ понятій о спорныхъ предметахъ, Андрей, однако же, полемику противъ нихъ велъ самую кроткую, — не столько полемику, сколько апологію, какъ выражается Любопытный (*): «Трактаты на еедосіянъ» писаны «витійственно и Христовою любовью». Желая склонить еедосѣвцевъ къ миру, Андрей отправилъ къ ними итсколько посланий, которыхъ всѣ имѣютъ характеръ увѣщаій. Такъ, въ письмѣ къ Феодосію Васильеву онъ горько жалуется, что еедосѣвцы, «попирая любовь и страхъ Божій, нарушаютъ единство Христовой церкви, раздирая тѣло Христово на части, не зная, бѣдные, что дѣлаютъ, и что злобствуютъ на церковь, искупленную божественною кровью. «Единъ Богъ, иже православныи, древнии догматы проповѣдуемый и славимый, а не еретическими новицами, и едина вѣра древняя православная, каѳолическая, иже изъ ребъ Распятаго на трисоставнѣи, певга, кедра и кипариса, крестъ Владыки Іисуса Христа истекшая и еди-

(*) Каталогъ Любопытнаго, №№ 13—18.

нимъ трисоставнымъ крестомъ утвержденная, и на лицѣ съ
ею едининый истинныи знаменіемъ исповѣдуемая (*), таикъ
начинаетъ Андрей свое посланіе къ Евстрату Федоствичу,
въ которомъ опять утверждаетъ, «дабы отъ съ поморскою цер-
ковію не враждалъ и единства Христовой церкви не на-
рушалъ: сего грѣха и мученическая смерть загладить не по-
можеть (**). Тоже самое говорилъ онъ послѣ всѣмъ федостви-
цамъ—дабы они попрѣли вражду съ Христовою церковію (***)�.
Но Андрей не ограничивался посланіями: онъ не разъ от-
правлялъ отъ себя къ федоствщикамъ для устныхъ собесѣдо-
ваній наиболѣе ученыхъ изъ своихъ приближенныхъ: такъ
Леонтій Федоствъ, поповъ сынъ, «отъ ребра его сущій»,
свѣдущъ писанія, тѣзиль по порученію Андрея въ Новго-
родъ и поразилъ соперниковъ такъ, что тѣ самые, къ кото-
рымъ тѣзиль прежде Феодосій, присоединились къ поморя-
намъ (****). Авторъ «Сказанія о началѣ раздора между федо-
ствами и поморянами» разсказываетъ, что во время самыхъ
жаркихъ преній о титѣ, когда съ обѣихъ сторонъ сердца
поповицъ раздорными вылали и федоствцы обнаружили са-
мую жестокую ненависть къ поморянамъ, ревнуя по все-
ирпкомъ четверобуквенного надписація догматъ, Андрей
напротивъ явилъ «веє і снисхожденіе», — онъ не запретилъ
одному изъ поморцевъ, купцу Кавурову, сообщаться съ Ев-
стратомъ Федоствицъ. Противополагая Андрея современнымъ
себѣ учителямъ, авторъ «Сказанія» говоритъ: «не яко же ны-
нійшихъ многочинствующихъ раздорниковъ скорое во вражду
и не мирное предложеніе, не точію въ какихъ предавіихъ, но и
въ паутинныхъ сѣткахъ могущія брань воздвигнуты» (*****).

(*) См. этотъ отрывокъ въ сочин.: «О причинахъ раздѣленія попови-
щины и беспоповицны на мелкія секты», стр. 14 и слѣд.

(**) Кат. Любопытнаго, № 17.

(***) Отрывки изъ этого посланія см. у Андрея Іоаннова, изд. 1795,
ч. II, стр. 19—20.

(****) Преосвящ. Макарія «Исторія раскола», стр. 268.

(*****) «О прич. раздѣленія поповицны и беспоповицны на мелкія сек-
ты;» также у Щапова, стр. 383.

Хотя поздно, Андрею удалось таки (ок. 1725 г.) достичнуть мира съ єедоſтевцами. Объ этомъ мы находимъ прямое свидѣтельство у Федора Зенкова (1779 г.) (*): въ письмѣ къ Василию Емельянову, основателю Покровской часовни, сказавши о томъ, что изъ-за титлы на крестъ Федосѣй не хотѣлъ ни ъсть, ни пить виѣстѣ съ поморянами, онъ продолжаетъ: «и сіе раздѣленіе не по правиломъ съ поморскими отцами отецъ Федосѣй сотвори; въ томъ и скончася. По семъ настоятель Игнатій Трофимовъ съ Андреемъ Денисовымъ миръ положи до обысканія титлы на животворащемъ крестѣ. И по семъ время шло немало.» Уже по смерти Андрея московские поморяне стали говорить тамошнимъ єедоſтевцамъ: долго ли ванъ держать съ титлами кресты и пр. (**).

Къ поповщинѣ Андрей имѣлъ болѣе миролюбивыя и болѣе близкія отношенія. Съ одной стороны, въ то время еще не установилось такое строгое различіе между поповщиной и безпоповщиной, какъ въ послѣдствіи, — Андрей далеко не былъ такимъ безпоповцемъ, какъ современные намъ: у него въ монастыре были священники старого постриженія, которые и совершали всѣ таинства, какъ напр.: «древній старый священникъ Феодосій»; съ нижегородскими поповцами Андрей былъ въ самыхъ частыхъ сношеніяхъ: изъ нижегородскихъ лѣсовъ многіе прїѣзжали и поселялись въ Выговской обители, и на оборотъ. Во времена хлѣбныхъ недородовъ въ зябелеѣ, многіе, выходи изъ Выговской пустыни, отправлялись не въ другое място, а въ нижегородскія пустыни. Для закупки хлѣба самъ Андрей отправлялся не въ иное какое място, а «въ Нижній» (***)¹, такъ какъ надѣялся найти тамъ — и действительно нашель — наиболѣшее число христолюбцевъ, людей безразличныхъ къ поповщинѣ и безпоповщинѣ, здѣсь же Андрей конечно не оставилъ посѣтить и прочіе скиты.

(*) См. о немъ у Любопытнаго, стр. 142.

(**) См. рукоп. импер. публ. библіот. № 25 и пр.

(***) «Ист. Выговской пустыни», стр. 87, 128, 129, 130, 137.

Но самыи ясныи свидѣтельствомъ дружелюбія Андрея къ поповцамъ служать написанные имъ для обитателей керженскихъ лѣсовъ «Діаконовскіе отвѣты». Мы думаемъ, что эти отвѣты написаны Андреемъ. Они не могли быть написаны никѣмъ изъ среды діаконовцевъ. Обитатели керженскихъ лѣсовъ не имѣли въ своей средѣ сколько нибудь даровитаго человѣка, который бы могъ обнаружить въ себѣ такую учность (*). Во главѣ таиншнхъ раскольниковъ стоялъ діаконъ Александръ. Мельниковъ очень высокаго инѣнія объ этомъ человѣкѣ, — онъ считаетъ его авторомъ «Разбора соборнаго дѣянія на Мартина еретика», разбора, который, по его словамъ, сдѣлалъ бы честь любому русскому ученому палеографу. Исторія совращенія Александра, разсказанныя имъ самимъ, показываетъ, что это былъ человѣкъ простодушный, недалекій, безъ всякихъ свѣдѣній, но искренній и до того воспріимчивый, что даже незатѣйливая рѣчь бабы о томъ, что «истинная вѣра обрѣтается нынѣ въ сокровенномъ мѣстѣ, въ лѣсу», произвела на него сильное впечатлѣніе (**). Авторитетъ его между керженцами основывался вовсе не на умѣ или учености, а на его діаконскомъ санѣ и на простодушной искренности его незатѣйливыхъ убѣжденій. Но особенно надо принять во вниманіе то, что біографъ прямо приписываетъ Андрею «Діаконовы отвѣты» и подробно разсказываетъ исторію написанія ихъ. Во время одной изъ своихъ поѣздокъ въ Москву Андрей спознался тамъ съ единимъ весьма добрымъ человѣкомъ изъ согласія, именуемаго поповщина. Когда пришла нужда ведія нижегородскимъ старовѣрамъ отвѣщати письменно противъ злодѣхающаго на всѣхъ христіанъ золотаго Питирима, тогда они все, яко къ могущему зѣло своему благодѣтелю, оному отцу Андрея другу училиша извѣстіе. Эта же нужда, зная общую ихъ нужду въ письменномъ руководствѣ, и яко ко оному составленію пе-

(*) См. Есипова, II т. «Керженскіе раскольники въ царствованіе Петра».

(**) См. Есипова, т. I, стр. 123—652.

премъянио быть надлежить грамматическому и риторскому искусству и непогрѣшенню въ вѣдѣнїи превысочайшей богословіи, — сего же въ своихъ обрѣсти никако же можаше, и зная между тѣмъ, какъ ученъ Андрей, нача его умиленно просити, давая ему все нужное къ написанію отвѣтовъ. Андрей сначала весьма отрицахся, являя аки бы свою немощь, притомъ же и несогласіе съ ихъ инѣніями, кое можетъ нѣкакое навести на него подозрѣніе. Но послѣ разсудилъ, что если онъ не поможеть, то и ему въ присныхъ его нуждахъ не будуть помогать; что предъ своимъ онъ можетъ оправдаться тѣмъ, что этимъ дѣломъ онъ совершилъ подвигъ благотворенія, — что, наконецъ, въ Св. Писаніи всякаго скота предписывается илововать, тѣмъ болѣе оныя словесныя существа, которая притомъ явили столько ревности противъ новолюбителей. Такъ онъ и «соорудилъ оныя чиновѣтствія», за что великое отъ всего ихъ согласія получилъ благодареніе и «нѣсколько на скудость пустынную пѣнзей вагражденія» (сто тогдашнихъ рублей, по устному преданію, существующему у раскольниковъ). Особенно большую пользу принесли ему эти занятія для его будущихъ трудовъ, — ибо противъ Неофита онъ выступилъ уже, «яко здѣ обученный воинъ». Въ самыхъ «Діаконскихъ» отвѣтахъ біографъ указываетъ несомнѣнное доказательство того, что они принадлежать Андрею. Въ одному изъ отвѣтовъ высказывается мысль, что «древніе священники паки приходящихъ изъ россійскія церкви подъ новымъ крещеніемъ совершенно крещау, — и аще сіе согласію ихъ поповскому и діаконовскому и понынѣ не весьма цило: обаче изъ оной весьма пріятной имъ книги вынути не могутъ, и симъ запечатлѣно есть крѣпко, яко нашъ, а не ихъ всепреиудрый учитель именъ труды въ толь великомъ для всѣхъ старовѣрцевъ дѣлъ».

НИКОЛАЙ БАРСОВЪ.

(Продолженіе будетъ).